

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Сложность языка: влияние внешних факторов. Постановка проблемы.

Смышляева Екатерина Геннадьевна

Студент

Пермский государственный национальный исследовательский университет,

Философско-социологический факультет, Пермь, Россия

E-mail: Katyu@li.ru

Процесс формирования языка претерпевает постоянные изменения. Во многом такие изменения обусловлены неким «срединным» положением языка, т.к. именно язык выступает промежуточным звеном связывающим человека и окружающий мир. В связи с этим, коренной проблемой прогресса познания, и, как следствие прогресса в науке, является проблема соотношения языка и реальности, а именно способность человеческого языка быть орудием познания бесконечности, его главным фактором.

В силу сложности самой природы человеческого языка, с одной стороны, и разными философско-методологическими позициями исследователей, с другой, проблема развития языка в истории языкознания понималась весьма различным образом. Анализ ведущих теорий языка позволяет сделать вывод о том, что главным их недостатком является отсутствие философских оснований, пренебрежение диалектикой. Логичным представляется обращение к философскому пониманию развития как росту богатства содержания, выраженному в развертывании единства многообразия. Это предполагает определение синтетического основания, по которому языки и/или их состояния, можно было бы различать и одновременно устанавливать их тождество, оценивая их как ступени развития и устанавливая направление этого процесса. В современной научной философии таким основанием выступает сложность, где под последней понимается интегрированное многообразие [2].

Проблема сложности языка тесно сопряжена с проблемой развития языка, внешними и внутренними факторами его развития. Несмотря на связь внутренних и внешних факторов, в данной работе будет уделено внимание последним. В отечественной литературе в разработке проблемы развития языка большой вклад внес Р.А. Будагов [1]. Проблема развития языка, с его точки зрения, должна решаться с учетом специфики соответствующего уровня: в лексике, в грамматике, в фонетике. Каждый из этих уровней подразделяется: морфологическое развитие языка отличается от синтаксического, фонетическое – от фонологического и т.д. Но для всех уровней языка проблема развития имеет огромное значение. Наиболее подвижен язык в сфере лексики. Во многом это обусловлено внешними факторами: материальная и духовная жизнь человека находит свое отражение в словарном составе языка. Чаще всего появление новых слов неразрывно связано с появлением новых реалий, новых понятий, с развитием техники и культуры, с расширением и обогащением человеческих знаний. Нередко моносемантическое слово обрастает новыми значениями, превращается в полисемантическую единицу. Происходит процесс отражения нового понятия в лексике. Но вопрос о том, как выражается это новое понятие в лексике того или иного языка, уже целиком определяется лингвистическими особенностями конкретного языка. Здесь мы встаем перед вопросом о соотношении отдельных изменений слов с общей системой лексики. Нельзя противопоставить отдельное общему, в качестве антагонистических начал. Слово всегда является

частью целого – словарного запаса языка, поэтому в развитии слова нельзя не видеть и развития более общего, более целостного, чем отдельное слово. Изменение отдельного слова обычно прямо или косвенно отражается на изменении других слов, связанных с ним по той или иной линии (словообразовательной, семантической, этимологической и пр.).

Проблема развития в лексике имеет разнообразные аспекты. Развитие и совершенствование лексики в целом определяется противоречием между ее возможностями в каждую историческую эпоху и растущим стремлением людей выразить свои мысли как можно точнее. Подобное противоречие выражает внутреннюю сущность процесса развития языка и органически связано с мышлением. Так, совершенствование лексики отнюдь не сводится к ее количественному увеличению. Также весьма существенен тот фон, на котором происходит развитие лексики. Все это подтверждает глубокое взаимодействие внутренних и внешних условий развития языка.

Так же как и лексика, грамматика претерпевает определенное развитие. Так, в грамматике вырабатываются более широкие и емкие категории, способные объединять и выражать отношения, в которые вступают имена существительные независимо от их частных и нередко временных предметных ассоциаций. Развитие и совершенствование грамматики какого-либо конкретного языка проявляется не только на протяжении веков, но и в границах сравнительно небольшого исторического периода.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что основным источником развития, и как следствие усложнения языка, являются противоречия между потребностями говорящих на нем людей, стремящихся ко все более адекватному выражению своих мыслей и чувств, и реальными ресурсами языка в каждую историческую эпоху.

Литература

1. Будагов Р.А. Проблемы развития языка. М.: Наука, 1965.
2. Утробин И.С. Сложность, развитие, научно-технический прогресс. Иркутск: Изд-во Иркут. ун-та, 1991.